

科普防疫知识 保护群众健康

突施"乙类乙管"后还应坚持戴口罩

本报讯 12月26日《关于对新型冠状病毒感染实施"乙类乙管"的总体方案》发布,引发网友广泛关注。从"乙类甲管"到"乙类乙管",老百姓在个人防护上应该注意什么?哪些人还需要做核酸检测和抗原?老年人感染后需要关注什么?12月28日,央视记者采访北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾做进一步解读。

我国的法定传染病分为几类?是根据什么标准来划分的?

李侗曾介绍,根据传染病的暴发和流行情况,以及它的危害情况,法定传染病在我们国家分为甲、乙、丙三类。甲类传染病有两种,鼠疫和霍乱;乙类传染病大家比较熟悉的像艾滋病、狂犬病、麻疹、流行性出血热、流行性脑脊髓膜炎、流行性乙型脑炎;像流行性感冒、流行性腮腺炎这些都属于丙类传染病。

● "乙类乙管"后,老百姓的个人防护还必要吗?

李侗曾认为,新型冠状病毒感染从原来的"乙类甲管"变成了"乙类乙管",从防控措施上不需要再集中隔离,也不再判定密切接触者,也不要求大家常态化核酸检测了,但是我们戴口罩、勤洗手、多开窗通风,注意社交距离,注意咳嗽礼仪等措施对于防护各种呼吸道传染病都是非常有帮助的,还是应该坚持下去,因为毕竟新冠病毒传染性还是非常强的,对于一些老年人有基础疾病的人群来说,

他们仍然是有危重症风险的,所以还 是要做好个人防护。

○ 这期间老年人一旦感染需要特别注意什么?

李侗曾介绍,奥密克戎变异株有 隐匿性,老年人在感染第一周的时候,症状可能不重,不像年轻人那样 高烧,可能只是低烧,等到不发烧了, 可能很多人觉得没问题了。实际上 老年人的肺炎可能在病程的四五天 才开始,到第六七天的时候才比较严 重。所以一定要对家里的老人多关 心,多照顾,观察他们的症状,一旦出 现憋气、胸闷等反应,赶紧带老人去 医院就诊。

● "乙类乙管"后,哪些人群还需要 做核酸或抗原检测?

在《关于对新型冠状病毒感染实施"乙类乙管"的总体方案》中,要求调整人群检测策略,社区居民根据需要"愿检尽检",不再开展全员核酸筛查,《方案》也同时介绍了需要开展抗原或核酸检测的人群和场景。

李侗曾举例,对于一些特定人群,比如医疗机构内遇到发热、有呼吸道症状的患者,要鉴别原因对症治疗时,可能就需要做核酸或抗原检测去确认。像养老院、社会福利机构里很多是脆弱人群,对于这些人群以及这些场所的工作人员,定期开展抗原或核酸检测。而在一些重点机构进行核酸或抗原检测,也可以减少病毒感染的突然冲击。

(央视)

■科学佩戴口罩⑥



我市人才市场 年度分析报告出炉

超五成求职者倾向国企和行政事业单位

□记者 蔡文瑶

本报讯 12月28日,我市人才市场 2022年度供求信息分析报告出炉。报告显示,过去一年,我市共组织各类现场招聘会61场次,提供就业岗位6.32万个,求职人员3.52万人,达成就业意向1.47万人次;在平顶山公共就业人才网及其他线上(直播带岗等)招聘平台进行网上招聘的单位共有1498家,需求职位达到6.46万个,求职人员约4.3万人,总体供大于求。

参加招聘的单位以个体经营和其他企业为主,占全部参加招聘单位总数的65.28%,成为高校毕业生就业的新方向。对比求职人员意向来看,国有企业和行政事业单位仍然是求职者的主要意向单位,占比达55.21%;另有近30.98%的求职者更看重薪资待遇和发展前景,愿意进入私营企业、个体企业。

从专业类别来看,用人单位对农学、工商管理、土建等方面的人才需求量最大,占需求专业总数的59.94%;求职人员所学专业多集中在经济学、管理科学与工程类、土建类、计算机类,占求职人才所持专业总量的45.81%,市场需求与人才培养结构性矛盾仍然存在。

从行业类别来看,住宿和餐饮业,交通运输、仓储和邮政业,房地产业与去年同期相比,仍是岗位需求最多的三个行业,占招聘用人单位总数的49.77%;而较多的求职者希望进入房地产业、教育和交通运输、制造业,个别行业供需匹配情况不理想。

值得注意的是,不少制造业企业正处在转型期,对掌握熟练技能的高级技工需求量较多。但实际情况是,技能劳动者不但比例偏低且结构不合理,高技能人才短缺,这造成了制造业供求关系不平衡,达成意向率不高。

用人单位要么要求求职人员有3年以下工作经验,要么要求是应届毕业生,这与国家政策精神相吻合。应届毕业生需求量占需求总量的16.58%,用人单位放宽了对工作经验的要求,特别是对应届生的接纳,使得高校毕业生的就业率得到了提升。

"各种招聘会不断,不少毕业生感觉找份工作不难,但找份合适的工作却不容易。高校毕业生的就业期望与社会需求己间存在一定反差。"市人社是以,一个交流中心负责人王玉堂建议,高校毕业生找准自身定位,树居自身能力和兴趣爱好,制定符合实际的职业规划、人生规划,切忌好高骛远。

转阴了仍咳嗽不止,有必要拍肺部CT吗?

本报讯据中国青年报12月28日报道,近日,不少网友反映抗原阳性后出现咳嗽气短的情况,甚至有人转阴后仍咳嗽不止,有关"是否要拍肺部CT"的话题也引发热议。

12月27日晚,针对网友"咳嗽不止"的问题,复旦大学附属中山医院重症医学科主任钟鸣表示,新冠病毒可能造成上呼吸道受损,修复之前干咳是常见症状,但如果咳出大量黄浓痰,就可能涉及肺部,建议及时就医。

咳嗽得"肺也要咳出来了",是不 是应该去医院拍个CT?

钟鸣说,如果单纯是刺激性的干咳,并不代表有肺炎。因为如果有肺炎的话,还有气急、胸闷这种感觉。很多时候上呼吸道感染,可能是上呼吸道的一个炎症和损伤的过程。而这个状态下会感觉有异物感,很容易咳嗽,这都是上呼吸道有炎症和受损伤的表现。炎症的消退和上呼吸道受损黏膜的修复需要时间,在修复之前可能一直会有干咳,这都是很常见的。

所以短时间的话,可以去等待自愈,如果咳嗽非常明显,影响到生活

质量、睡眠、日常工作,可以用一些镇咳的药去缓解症状。但需要提醒的是,有些时候这些急性炎症如果没有完全修复好,会变成上呼吸道的慢性炎症,这样的话咳嗽会变成很迁延的症状。

如果咳嗽伴有痰,每次都有很多痰,这可能就不仅仅是上呼吸道炎症的问题,还可能涉及支气管或肺部,特别是咳出来大量的黄浓痰时,建议到医院去看。

什么样的人有必要做肺部CT?

据福州新闻网消息,福建中医药大学附属第三医院肺病科副主任医师罗斌也表示,不是所有"阳"过的人都要做肺部CT。

不过,医生也发出提醒,对于部分患者,特别是有基础疾病,如慢阻肺、支气管疾病、肺癌、心衰、肾衰的老年人患者,要特别小心,可能会出现危重症,这时候做个肺部CT就非常有必要。

这类患者家里最好自备一个血氧 监测仪,若低于93,就应及时就医检 查。如果没有备的话可以观察症状, 如果高烧超过3天,呼吸急促,每分钟大于30次,说明肺功能下降,应及时就医,否则很容易转成危重症。

转阴后还在咳嗽,多久才能恢复?

北京佑安医院感染综合科主任医 师李侗曾表示,转阴后仍咳嗽,是修复 气道的康复过程。

他表示,感染新冠后,像奥密克戎变异毒株主要是在上呼吸道,病毒在里面大量复制,导致呼吸道的黏膜细胞被破坏,同时身体的免疫细胞也会集聚到这里来消灭病毒。免疫细胞完成任务后会自然代谢死亡,连同被病毒破坏的这些细胞,都成为体内的垃圾,气道里容不下这么多东西,要打扫出去,呼吸道就会分泌一些黏液,形成痰液,通过咳嗽把它排出去。

有人两三天咳嗽就会消失,有人需要三五天。实际上,咳嗽是一个康复的过程,是一个打扫"战场"、修复气道的过程。恢复慢一点的人也不用太担心,根据经验,几乎所有人都在十四天内康复。

专家同时提示,多喝水、加湿空气将有利于身体恢复。 (中青)